

## 基层卫生周刊

面向基层 服务基层

## 嵩县卫生健康委员会 健康扶贫督查工作走向纵深

本报讯(记者刘永胜 通讯员郭媛婷)日前,嵩县卫生健康委员会利用两天时间,对16个乡镇的健康扶贫工作推进情况进行推磨式检查、考核,进一步推进惠农政策落实。

本次检查、考核的内容包括健康扶贫政策宣传、家庭医生签约服务、大病救治以及慢性病随访工作、“先诊疗、后付费”“一站式”即时结算、村卫生室达标建设情况、入户核查评分等几个方面。此次对健康扶贫政策进行大排查,旨在保障“健康扶贫政策大排查、惠农政策大落实”工作取得实效,确保农村贫困人口“看得起病、看得好病、看得上病、少生病”,有效遏制“因病致贫、因病返贫”的发生,如期实现贫困县摘帽目标。

当前,脱贫攻坚工作已经到了“攻坚拔寨,啃硬骨头”的冲刺期!嵩县卫生健康委员会主任马跃伟说,县卫生健康委员会作为承担全县健康扶贫工作的重要职能部门,全体人员更需要坚定信心,攻坚克难,打通健康扶贫“最后一公里”;要提高思想导向,压实政治责任,坚持问题导向,深挖细查,确保健康扶贫工作不留死角;要攻难关、补短板、强弱项、保衔接、提质量,按照政策优先制定、项目优先安排、资金优先保障、措施优先落地的要求,集中人力、物力、财力,进一步让惠民政策落地见效。

责编 马丽娜 美编 木槿

## 邾县妇幼保健院 多样化帮扶工作显真情

本报讯(通讯员弘扬 王若飞)自帮扶工作开展以来,邾县妇幼保健院始终把帮扶工作作为医院的头等大事,融入医院工作大局,扎实开展帮扶工作。

该院主要负责人经常深入村庄,了解贫困户、脱贫户、边缘户的生产生活情况,找准致贫原因,并与村两委协商,确定了“思想+党建+医疗+产业+林业”的总体帮扶工作思路和帮扶措施,并结合实际情况,制订出切实可行的帮扶计划和3年脱贫发展规划,使帮扶工作更精准、更有效。同时,该院依托“扶贫工作日”,扎实开展“大排查、大落实、大整顿、大回访、大宣传”活动,组织党员干部逐户走访,做到“大排查有重点、大落实有方向、大整顿有措施、大

回访有成效、大宣传有抓手”。该院严格落实帮扶工作的主体责任,定期召开会议,结合医院和帮扶村实际情况,研究制定帮扶措施,定期到村庄检查指导帮扶工作落实情况;明确专人负责精准扶贫工作,并抽调8名党性强、作风实、有能力、肯干事的党员干部为驻村第一书记、驻村工作队队员及帮扶责任人,要求他们在脱贫攻坚第一线保持昂扬向上的精神风貌和扎实苦干的工作作风。

针对村两委不健全、党建工作缺失、党支部的引导能力不足等问题,该院一是以开展“党组织结对共建活动”为抓手,通过班子共建、党员结对帮扶、党组织活动阵地共建等,指导和帮助其落实“三会一课”

“两学一做”学习教育常态化制度化建设,推进村党建工作规范化和制度化;二是以开展“理思路、谋发展、促提升”系列活动为载体,围绕党的建设、政策落实、产业扶贫等内容,对村庄进行调研走访,并与村两委总结分析扶贫工作成功经验和存在的问题,确定下一步工作计划;三是协助安良镇党委完成村两委换届选举工作,选配齐两委班子成员,发挥政治引领功能和服务功能;四是扎实推进省委专项巡视邾县扶贫领域反馈意见整改工作,坚持问题导向、分类组织实施,坚决做到“真反思、不敷衍,真整改、不推诿”,确保问题整改到位、整改成果运用到位,同时结合行业实际,扎实整改“小病大养”问题,确保健康扶贫工作稳步推进。

该院充分发挥医疗行业资源优势,组织党员志愿服务队开展“健康中原,共享共建”大型义诊活动5次,为群众送医送药,宣传《中国公民健康素养66条》等,提升了群众对自身健康的认知。针对分包村工作、生活条件简陋等问题,该院斥资4.5万元,援助建设了简易办公室,配备了电脑、桌椅、空调、热水器等设备,改善驻村工作人员的工作生活环境,并严格落实帮扶符合条件的贫困户落实“贷款扶持、转移就业岗位、医疗保障、低保救助”等政策;发动全院干部职工捐款3.2万元,帮助18户贫困户完成“六改一增”(改院、改厨、改厕、改门窗、改墙面或地面、改照明灯、增添或更新简单家具)项目;积极争取县财政配套资金扶贫项目,建设村内混凝土道路,安装太阳能路灯20盏,方便村民出行;积极谋划产业项目,注册邾县众志成城烟叶种植专业合作社,积极申请产业项目资金50万元,用来建设烤烟房,通过产业发展带动全村群众脱贫致富;落实绿美邾县、绿秀邾县、绿美邾县、绿富邾县的生态建设目标,出资1.4万元捐种女贞60棵、桃树220棵和梨树600棵,大力开展国土绿化行动,建成小康小康宜居环境。

通过一系列行之有效的帮扶措施,2018年,帮扶村共脱贫9户20人。

## 新野县人民医院 分级诊疗助力精准扶贫

本报讯(记者乔晓娜 通讯员张学芳)近年来,新野县人民医院多措并举,利用“互联网+”,把分级诊疗落到实处,在助力精准扶贫、打赢脱贫攻坚战取得成效。

在积极和上级医院协作方面,一是新野县人民医院先后与河南省人民医院进行智慧签约,与南阳市第一人民医院结对对口帮扶医院;定期邀请北京、上海、郑州、南阳等医

院的著名专家教授,到该院进行专题讲座、带教查房、手术指导等;建立远程会诊中心,“零距离”对接全国多家知名医院,让患者足不出户就能享受高水平的诊疗服务,也快速提升该院的诊疗水平。二是该院积极帮扶乡镇卫生院,了解贫困群众和基层医疗机构的需求,牵头与全县16家医疗机构成立“县医院医疗联合体”,组织医疗小组,对全县13个乡镇卫生

院进行全覆盖帮扶,帮助基层医疗机构提高技术水平和能力。三是该院探索帮扶村卫生室,在健康扶贫过程中,与全县160家村卫生室成立“县医院医疗共同体”,在技术、人才、设备等方面对村卫生室提供相应支援,实现医联体内“资源共享、优势互补、合作共赢、协同发展”,更好地解决群众的实际困难。

在实行分级诊疗方面,乡镇卫生院、村卫生室通过绿色通道向该院转诊病人500余人,该院下转病人300余人,有效缓解了群众“看病难”问题,逐步形成分级诊疗、有序就医的格局。

在精准扶贫方面,该院高度重视,成立健康扶贫工作指导小组,组织开展“送名医下乡、送专家下村”活动;每月由领导小组成员带队,分包全县13个乡镇贫困村,组织知名专

6月11日,武陟县仁德医院医务人员为患者诊治疾病。近日,武陟县卫生健康委员会组织医疗机构开展以“懂健康知识,做健康老人”为主题的老年健康宣传周活动。在活动现场,医务人员为群众宣传老年健康知识,并进行义诊,帮助老年人养成健康的生活方式。

王正勤 王中贺/摄

## 方城县驻村第一书记 介绍精准扶贫经验

本报讯(记者乔晓娜 通讯员林继东)5月31日上午,方城县卫生健康委员会邀请系统29位驻村第一书记结合实践经验,畅谈“双基”攻坚工作。据悉,在全县脱贫攻坚工作中,方城县卫生健康委员会派出220名中层及以上干部帮扶全县5个乡镇的35个贫困村,同时按照县委组织部要求,选派29名优秀干部担任驻村第一书记。

在经验介绍会上,29位驻村第一书记分别从不同角度、不同方面,围绕摘帽后部分人员松懈懈怠、医疗报销程序复杂、群众对报销政策不了解、基层医疗卫生单位服务能力不

足、健康扶贫政策落实不到位、健康扶贫政策宣传不到位、贫困人口健康素养水平不高、贫困人口家庭医生签约服务政策落实不到位、贫困人口慢性病管理不到位等问题进行讨论。同时,会议要求系统全体扶贫干部切实增强责任感和紧迫感,巩固已有脱贫成果,以“时不我待、只争朝夕”的勇气和担当,坚持摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘监管,对摸排检查中发现的问题,建立台账,逐项逐条整改,全面补齐、补强脱贫攻坚基础工作短板,为打好、打赢脱贫攻坚战奠定坚实基础。



近日,灵宝市妇幼保健院普通儿科病区的医务人员为一名患儿发放儿童节礼物。据悉,医务人员共为30余名住院患儿发放了节日礼物,营造了良好的治疗环境。

刘岩 党宁宁/摄



## 虞城县人民医院 手法复位治疗骨折

本报讯(记者赵忠民 通讯员卢幸丽)“已经是夜里10点多了,当我看到经手法复位后,小晨的X光片上显示完美对接时,心中的震撼和感激同时涌上来,那一刻我真想给医生跪下,表达感谢……”近日,患者家属杏梨激动地对记者说。

杏梨的侄女小晨,今年8岁。晚上7点左右,杏梨下班刚回到家,便接到父亲打来的电话:小晨的胳膊摔断了,正送往医院。刚见到小晨时,她哭闹不停、头发凌乱,脸上还挂着泪水,左腕上部呈现出90度弯曲,肿胀得比右胳膊还粗了一圈儿,不能活动;稍有不慎,就会发出痛苦的尖叫声。小晨在爷爷、妈妈、伯母等六七个人的带领下,来到虞城县人民医院骨科就诊。接诊小晨的是该院骨科

医师种建超,他轻柔地给小晨做了一个简单的固定。小晨的情绪慢慢稳定下来,不再剧烈哭闹,拍片时也很配合。X光片显示,小晨的尺骨和桡骨不仅骨折了,而且严重错位。大家心里一沉,看来必须要住院做手术了。想到手术不仅要花钱,术后小晨的胳膊上还会留下一道疤痕,小晨的妈妈难过得蹲在地上。

看完小晨的X光片后,种建超对小晨家属说:“你们稍等一下,我已经把片子发给侯主任了,看能不能进行手法复位。如果手法复位成功,小晨打上石膏就可以直接回家了。”此时已经是晚上9点多了。“侯主任会来吗?”患者家属问。“会的,只要病人有需要,侯主任都会过来的。”果然,骨科主任侯忠於看到片子后,立刻赶到医院,再次告知

患者及家属病情以及手法复位、手术治疗的方案。

侯忠於让小晨先坐在椅子上,然后用湿毛巾将小晨手臂上的灰尘擦拭干净。手法复位开始,种建超站在小晨左侧固定左手臂,辅助用力;侯忠於站在小晨对面,拉住她的左手腕部,先顺着畸形方向拔伸牵拉,再应用旋转、屈伸等一系列手法,用力恰当,一气呵成。该科室刘长雷医师拿起护士准备好的石膏进行固定。整个复位过程不超过2分钟,大家动作娴熟,配合默契。

手法复位后,X光片显示小晨的骨折达到完美的解剖复位,对位和对线完全良好。小晨的脸上有了笑容,望着侯忠於说:“谢谢医生伯伯!”随后,侯忠於又向小晨家属交代了观察重点和注意事项。



本报讯(记者李志刚 通讯员张冬杰 董瑞晓)为深入贯彻落实上级有关会议精神,紧紧围绕扫黑除恶专项斗争“深挖根治”目标,进一步加强扫黑除恶专项斗争宣传引导全覆盖,义乌市卫生健康委员会组织全市各医疗单位在医疗行业内掀起宣传新高潮。

统一组织,集中宣传。义乌市卫生健康委员会统一组织市人民医院、中医院、瑞康医院等医疗单位利用全国防灾减灾日、全国爱眼日等重要节日,在市人民广场开展扫黑除恶专项斗争集中宣传活动,通过发放宣传资料,向广大市民传递扫黑除恶的决心和信心。

深入乡村,广泛动员。全市各乡镇卫生院深入乡村广泛动员,通过开展健康素养知识培训、贫困户健康体检、家庭医生签约服务以及为65岁以上老年人体检等活动,向辖区群众宣传扫黑除恶专项斗争。此次活动共发放宣传资料及手册1800余份,悬挂宣传条幅10条,受益群众达3000余人。

深化效果,持续推进。为继续加大对各医疗单位扫黑除恶专项斗争开展情况的督导检查力度,义乌市卫生健康委员会印发了《义乌市卫生健康系统扫黑除恶专项斗争开展情况统计表》《义乌市卫生健康系统扫黑除恶专项斗争督查表》,对照工作考核表,逐月逐项进行督导检查,提升群众知晓率,不断强化宣传成效。

## 巩义扫黑除恶 宣传工作再发力

### 基层快讯

邓州市启动老年健康宣传周活动 6月11日,邓州市老年健康宣传周启动仪式在市人民公园东广场举行。邓州市卫生健康委员会要求各级医疗单位要树立大健康理念,把老年人作为重点服务对象,提升老年人的生活质量;要以老年人幸福为着力点,全面推动老年健康事业发展;要加强对老年健康知识和老年健康服务政策的宣传,实现送政策、送知识、送服务进养老机构、进社区、进家庭;要结对帮扶,为老年人提供生活照料、身体保健、心理抚慰、应急救助、法律援助等服务,倡导全社会接纳、尊重、关心和帮助老年人,弘扬敬老、爱老、助老的传统美德。据了解,今年的老年健康宣传周活动的主题是“懂健康知识,做健康老人”。为此,邓州市卫生健康委员会制定了详细的实施方案,要求各级卫生健康机构积极宣传老龄化健康政策和老年健康知识。

在教育体育系统培训会上,陆建义详细讲解了如何创建健康促进学校,如何分类开展中小学生的心理健康教育和生理健康教育等。他详细介绍了健康理念的养成与发展。在卫生健康系统培训会上,陆建义开展了面对不同人群如何做好健康科普讲座的专场培训。

据介绍,培训前,陆建义听取了固始县部分健康宣讲人员的课并进行了点评,并对进一步充实健康讲座内容和提升演讲水平提出了良好的建议。

(王明杰 杨勇)

汝州市中西医结合医院(糖尿病医院)妇产科成立暨揭牌仪式举行 6月5日上午,汝州市中西医结合医院(糖尿病医院)妇产科成立暨揭牌仪式在该院举行。

在仪式现场,汝州市中西医结合医院(糖尿病医院)相关负责人共同为妇产科揭牌,并于揭牌仪式后共同参观了新装修的妇科、产科、不孕不育门诊,以及先进的诊疗设备。

该院妇产科目前设有妇科门诊、产科门诊、不孕不育门诊、乳腺门诊、妊娠期糖尿病门诊以及计划生育门诊等;设有VIP(贵宾)产科病房10间、妇科病房30间。

同时,该院投资数百万元购买了进口的腹腔镜、宫腔镜、阴道镜、彩超机等先进的诊疗设备,为妇产科开展各项手术提供了强有力的支撑。该院医疗专家团队与郑州大学第一附属医院、郑州大学第二附属医院、河南省肿瘤医院等省级医院均有合作关系。

(尚云现)

舞阳县卫生健康委员会部署感染预防控制工作 近日,针对顺德医院新生儿感染事件和东台市丙肝感染事件,舞阳县卫生健康委员会高度重视,召开会议安排部署感染预防控制工作。

舞阳县卫生健康委员会要求,各医疗卫生单位要高度重视感染管理工作,从健全管理组织、执行规章制度、落实各项措施等方面,切实落实预防控制感染管理工作,严格规范医疗操作管理,防止类似事件发生;要强化医务人员感染管理知识培训,使其牢固树立感染预防控制观念,掌握和严格遵守《一次性医疗用品管理规范》《医疗机构消毒技术规范》等感染管理各项法律法规及操作规程;要进一步加强对手术室、新生儿病房、血液净化室、内镜诊疗室等重点部门、重点环节及高危因素的监测;感染管理专职人员要切实做好感染管理工作,指导相关人员做好规范化感染管理。

伊川县慈善医院普及近视预防控制知识 6月6日,伊川县慈善医院医务人员走上街头,开展眼部保健知识宣传,普及近视预防控制知识。

活动当天,该院医务人员发放眼保健知识宣传资料1500份,对147名眼病患者进行了义诊,接受咨询达300余人次。与此同时,医务人员还深入县直第一幼儿园、第二幼儿园,举办以“预防近视,珍爱光明”为主题的预防近视知识讲座,从产生近视的原因、治疗和预防等方面进行讲解;重点对保护眼睛的基本常识进行示范指导,并通过举例说明让学生掌握科学用眼知识,培养学生良好的用眼习惯。

(刘永胜 陈军 武向伟)